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ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE DEZEMBRO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 16/12/2019.  

 Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e dezenove, com início 

às dezenove horas, na sala de Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de 

Tunápolis, situada a Rua da Matriz nº 53, Centro, realizou-se a terceira Sessão 

Ordinária do mês, sob a Presidência do Vereador Gilberto Lunkes, Digníssimo 

Presidente da Mesa Diretora. De início o Presidente solicitou ao 1º Secretário da 

Mesa Vereador Inácio Thomas para verificar a presença dos Edis e se todos 

assinaram o livro de presenças. O Secretário, por sua vez, registrou a presença de 

todos e a assinatura no livro próprio. O Presidente então declarou aberta a Sessão 

saudando os colegas Vereadores e demais presentes no recinto. Seguindo, solicitou 

aos demais pares que se manifestem caso desejam a leitura na íntegra da ata da 

Sessão Ordinária do dia 09 de dezembro. Não houve manifestações, e desta forma, 

o Presidente colocou a ata em discussão única, sendo que não houve comentários, 

e colocada em votação, obteve aprovação unânime. Prosseguindo, o Presidente 

convidou novamente o 1º Secretário para fazer a leitura do expediente do dia, no 

qual constou: Ofício nº 360/2019 do Chefe do Poder Executivo encaminhando anexa 

Resposta às Indicações de nº 24 a 28/2019. Ofício nº 369/2019 do Chefe do Poder 

Executivo com registro de agradecimentos pelos trabalhos realizados no ano em 

curso, com desejos de Boas Festas e Próspero Ano Novo. Ofício das comissões em 

conjunto informando aptos para deliberação em Plenário os Projetos de Lei nº 40, 

41, e 42/2019. Ofício assinado pelos Vereadores da Bancada representativa da 

Coligação a Força do Povo na Câmara, informando os nomes dos Vereadores Flávio 

Albano Wendling e Gilberto Lunkes como Líder e Vice-Líder da Bancada, 

respectivamente, para o ano de 2020. No ofício, informam também os nomes dos 

Vereadores Aloísio Lehmen e Gilberto Lunkes para compor a Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação Final, em 2020.  Para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Contas do Município, os Vereadores Arno Müller e Flávio Albano Wendling. Para a 

Comissão de Educação, Saúde, Assistência, Agricultura, Indústria, Comércio, Obras 

Públicas, Cultura, Esporte, Segurança Pública, Meio Ambiente e Turismo os 

Vereadores Gilberto Lunkes e Flávio Albano Wendling. Ofício da Bancada de 

Vereadores representativa da Coligação Unidos Por Tunápolis, informando os 

nomes dos Vereadores Inácio Thomas e Leonardo Antônio Vogt para Líder e Vice-

Líder, respectivamente, da Bancada em 2020. Informam ainda, o nome do Vereador 

Leonardo Vogt para compor a Comissão de Justiça, Legislação e Redação Final em 

2020. O Vereador Loivo Francisco Zoz para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Contas do Município. Para a Comissão de Educação, Saúde, Assistência, 

Agricultura, Indústria, Comércio, Obras Públicas, Cultura, Esporte, Segurança 

Pública, Meio Ambiente e Turismo a Vereadora Marlei Giehl Bieger. 
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Indicação nº 29/2019 de autoria do Vereador Flávio Wendling, que sugere que a 

administração municipal estude a viabilidade de implantar um programa de 

conscientização e apoio na manutenção e limpeza das margens ao longo das 

estradas municipais. Indicação nº 30/2019 assinada por todos os Edis da Casa, 

sugerindo que a administração municipal utilize os recursos a serem devolvidos por 

esta Casa, no final do presente exercício financeiro, para a aquisição de um rolo 

compactador para o setor de Obras e Urbanismo. Feita a leitura do expediente, o 

Presidente deu sequência e de imediato informou que para discussão de matérias 

do Expediente se inscreveram os Vereadores Gustavo Lawisch e Gilberto Lunkes 

aos quais passou a palavra pela ordem. O Vereador Gustavo explanou referente as 

sobras de recursos a ser devolvidos pela Câmara ao Executivo e a Indicação para 

aquisição de um rolo compactador com estes recursos para incrementar o parque de 

máquinas do município.  O Vereador Gilberto também se referiu ao mesmo assunto, 

reiterando a necessidade de o município dispor de mais um rolo para dar conta dos 

serviços. Reiterou a austeridade para poupar recursos no Legislativo que agora 

podem servir para este fim. Concluídas as falas, o Presidente declarou encerrado o 

Expediente do Dia, e de imediato anunciou a Ordem do Dia, constando para 

deliberação em única discussão e votação, os Projetos de Lei nº 41 e 42/2019. 

Inicialmente, colocou em única discussão o Projeto de Lei nº. 41, de 29 de novembro 

de 2019 que autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a firmar Termo de 

Fomento com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Tunápolis - 

APAE, e contém outras providências. Pronunciaram-se os Vereadores Gustavo 

Lawisch, Aloísio Lehmen, Loivo Francisco Zoz e Gilberto Lunkes. O Vereador 

Gustavo agradeceu a administração pela agilidade em enviar o Projeto e possibilitar 

que a entidade já possa dispor dos recursos no início do próximo ano. O Vereador 

Aloísio destacou o valor considerável que o município repassa a APAE auxiliando a 

entidade que de fato necessita dos recursos para se manter. O Vereador Loivo 

ressaltou seu posicionamento favorável ao repasse dos recursos, em razão da 

função da entidade, tratando-se de suma importância para o cuidado das pessoas 

que dela precisam. O Vereador Gilberto também reiterou seu apoio e destacou a 

importância do atendimento diferenciado aos portadores de deficiência e a visível 

diferença que isso provoca na vida dessas pessoas. Colocado em única votação, o 

Projeto obteve aprovação unânime. Prosseguindo, o Presidente colocou em única 

discussão o Projeto de Lei nº 42, de 29 de novembro de 2019, que dispõe sobre o 

ressarcimento de despesas com atletas que representam o Município na corrida de 

São Silvestre na cidade de São Paulo - SP, e dá outras providências. Teceram 

comentários os Vereadores Gustavo Lawisch e Arno Müller. Gustavo mencionou que 

os participantes terão que se inscrever, preencher os requisitos e usar o brasão do 

município. Considera ser um bom incentivo para outros tipos de esportes, e ressaltou 

que já apresentou indicação pela implantação de Bolsa Atleta. 
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O Vereador Arno disse esperar que os atletas de fato representem bem o município. 

Porém, destaca que não dá para abrir demais o leque, pois o orçamento pode ficar 

comprometido antes de se dar conta. Encerrada a discussão e colocado em única 

votação, o Projeto foi aprovado por unanimidade. Concluída a Ordem do Dia, 

prosseguiu-se com o ato de entrega do Prêmio Participação Cidadã conforme prevê 

o Decreto Legislativo nº 06/2017. Foram agraciados com uma Placa de 

reconhecimento os três cidadãos com maior número de comparecimentos em 

sessões durante o ano de 2019, sendo, a Senhora Maria Helena Kirchner a cidadã 

que mais presenças registrou nas sessões, com trinta e sete participações apuradas. 

O segundo maior número de comparecimentos registrou a Senhorita Victória 

Schneiders Almeida com onze participações, e a terceira maior participação foi 

registrada pelo Senhor Rogério Recktenvald com dez presenças. Após a entrega das 

Placas fizeram uso da palavra a Senhorita Victória Schneiders e o Senhor Rogério 

Recktenvald. Victória agradeceu a oportunidade e destacou estar muito feliz por 

receber o prêmio. Parabenizou pela iniciativa do projeto considerando ser de suma 

importância que tenha incentivo para o povo conhecer a política e as decisões 

tomadas na Câmara. Rogério agradeceu a homenagem e destacou a importância de 

participar nas Sessões e conhecer os trabalhos do Legislativo para efetivamente 

saber da responsabilidade dos Vereadores e de sua atuação. Concluída a 

homenagem e entrega do Prêmio Participação Cidadã, passou-se a eleição da Mesa 

Diretora para o ano de 2020. Inicialmente, o Presidente informou os procedimentos 

da eleição conforme previstos no regimento Interno desta casa. Informou que as 

cédulas serão distribuídas, sendo por primeiro para o cargo de Presidente, na qual 

cada um fará a votação e conforme chamado deverá colocar a cédula na urna, tendo 

todos votado, será recolhida a urna e feito o escrutínio do respectivo cargo, seguindo-

se o mesmo procedimento para Vice-Presidente, 1º Secretário e 2º Secretário, 

sucessivamente, até compor todos os membros da Mesa. O Presidente convocou o 

1º e 2º Secretários da Mesa para ajudar no escrutínio dos votos e efetuou a chamada 

dos Edis para votação seguindo a ordem alfabética dos nomes. Para Presidente 

recebeu cinco votos o Vereador Gustavo Lawisch e quatro votos o Vereador Inácio 

Thomas. Para Vice-Presidente o Vereador Arno Müller recebeu cinco votos e o 

Vereador Leonardo Antônio Vogt, quatro votos. Para Primeiro Secretário recebeu 

cinco votos o Vereador Aloísio José Lehmen e quatro votos a Vereadora Marlei Giehl 

Bieger.  E para Segundo Secretário recebeu nove votos o Vereador Loivo Francisco 

Zoz. Todos os votantes assinaram devidamente a folha de votação. Concluída a 

votação e o escrutínio dos votos, o atual Presidente anunciou a nova Mesa e 

proclamou os eleitos empossados para o período de 01 de janeiro a 31 de dezembro 

de 2020, ficando a mesa Diretora composta da seguinte forma: Presidente, Gustavo 

Lawisch.  Vice-Presidente, Arno Müller. Primeiro Secretário, Aloísio José Lehmen 
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e Segundo Secretário Loivo Francisco Zoz.  Na sequência, conforme previsto no 

Regimento Interno, passou-se a composição das Comissões Permanentes da Casa 

para o período 2020. O Presidente da Mesa anunciou os nomes indicados pelas 

Bancadas para cada Comissão, através de ofício. Convocou os Membros de cada 

Comissão a se reunirem extraordinariamente para a eleição do respectivo 

Presidente, e para tanto declarou uma breve pausa na Sessão. Findas as reuniões 

das Comissões foram retomados os trabalhos da Sessão e anunciados os nomes 

escolhidos para Presidente de cada comissão. Na Comissão de Justiça, Legislação 

e Redação Final foi eleito Presidente o Vereador Aloísio José Lehmen, ficando como 

Membros os Vereadores Gilberto Lunkes e Leonardo Vogt. Na Comissão de 

Finanças, Orçamento e Contas do Município foi eleito Presidente o Vereador Arno 

Müller, ficando como Membros os Vereadores Loivo Francisco Zoz e Flávio Albano 

Wendling. Na Comissão de Educação, Saúde, Assistência Social, Agricultura, 

Indústria, Comércio, Obras Públicas, Cultura, Esporte, Segurança Pública, Meio 

Ambiente e Turismo, foi eleito Presidente o Vereador Gilberto Lunkes e Membros os 

Vereadores Flávio Wendling e Marlei Giehl Bieger. Concluída a formação das 

Comissões, o Presidente seguiu a pauta e declarou que para Explicações Pessoais 

se inscreveram os Vereadores Leonardo Vogt, Flávio Wendling, Aloísio Lehmen, e 

Gustavo Lawisch. Leonardo Vogt efetuou um agradecimento e destacou o programa 

odontológico do município pelo qual obteve sua prótese dentária, com plena 

satisfação. Outrossim apresentou uma reclamação em relação a encaminhamentos 

para realização de procedimentos e exames através da Unidade de Saúde, relatando 

três situações de uma família, que encaminhados para realização de exames em 

outros centros, quando chegavam lá, não estavam marcados ou faltava 

agendamento de anestesista. Disse que as situações ocorreram, mas não sabe onde 

houve o erro, porém acredita que deve haver alguma providência para que situações 

assim não aconteçam. Flávio Wendling explanou sobre sua Indicação na qual sugere 

um Projeto/Programa para a manutenção da limpeza das margens ao longo das 

estradas municipais, implantando o “Dia D” ao menos duas vezes por ano em cada 

comunidade, convocando os proprietários de lotes a já deixarem feita a devida 

roçada, conforme prevê o Código de Posturas do Município e, por fim, no dia 

marcado, a equipe de obras passe com a roçadeira acoplada ao trator para eliminar 

os galhos mais altos que não podem ser alcançados pelos proprietários. Aloísio 

Lehmen falou referente a frequentes quedas de energia elétrica no interior nos 

últimos dias. Solicitou ao Prefeito a possibilidade de entrar em contato com a Celesc 

e ver os motivos e o que pode ser feito, pois a situação causa transtornos e prejuízos 

ao setor produtivo. Gustavo Lawisch se pronunciou sobre os trabalhos do Legislativo 

durante o ano, agradeceu os votos e confiança para presidir a Câmara em 2020 e 

disse esperar que se repita o trabalho de forma séria e harmoniosa. 
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Desejou Feliz Natal e Próspero ano novo a todos. Esgotadas as falas dos oradores, 

o Presidente declarou que para a Tribuna Livre houve as inscrições da Secretária da 

Câmara Liane Heck e do Prefeito Municipal Renato Paulata. Liane Heck, falou 

referente experiências profissionais, seu trabalho na Câmara nos últimos sete anos, 

a formação na área da educação e a expectativa frente a um novo desafio. Anunciou 

que vai se afastar do trabalho na Câmara para assumir uma vaga de Assistente de 

Educação na Escola Básica Pe. Balduíno Rambo, da qual foi chamada através de 

concurso do Estado. Efetuou agradecimentos a todos que a auxiliaram e destacou 

seu respeito pela população do município que paga seu salário como servidora 

pública. O Prefeito Municipal, Renato Paulata, apresentou uma avaliação dos 

trabalhos realizados em 2019 e das perspectivas para o ano de 2020. Salientou a 

participação do Legislativo nas ações, autorizando programas, aprovando o 

orçamento e projetos encaminhados pelo Executivo. Destacou sua satisfação com a 

posição do município a nível de AMEOSC em primeiro lugar no índice de gestão 

fiscal, ficando como décimo colocado no Estado, e trigésimo sétimo a nível de país. 

Apresentou a previsão de investimentos e recursos em emendas e projetos para 

2020, além de outros assuntos pertinentes. Encerradas as falas na Tribuna, o 

Presidente finalizou a pauta comunicando que a Comissão de recesso até dia 31 de 

dezembro do corrente fica a cargo da atual Mesa Diretora, e após, fica sob 

responsabilidade da nova Mesa eleita e empossada. Ainda, antes de finalizar a 

Sessão, agradeceu a oportunidade de novamente presidir a Mesa neste ano e a 

colaboração de todos. Desejou bom trabalho a nova Mesa Diretora e lançou votos 

de abençoado Natal e Feliz ano de 2020 a todos. E, sem mais, declarou encerrada 

esta Sessão Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada. 

Tunápolis/SC, 16 de dezembro de 2019. 

 

GILBERTO LUNKES                                           ALOÍSIO JOSÉ LEHMEN 

Presidente                                                            Vice-Presidente 

 

 

INÁCIO THOMAS                                            GUSTAVO LAWISCH 

1º Secretário                                                             2º Secretário 
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